
Дневник юной ленинградки Тани Савичевой

Направление: Воспитание гражданственности, патриотизма, уважения к 

правам, свободам и обязанностям человека.

Форма проведения: тематическая беседа с использованием ИКТ. 

Цель:

Воспитание патриотизма на примере героизма, мужества и стойкости 

ленинградцев, переживших блокаду.

Задачи:

-развитие познавательной активности, любознательности, расширение 

кругозора учащихся через демонстрацию фотографий, сделанных во время 

блокады Ленинграда;

-коррекция и развитие связной речи, пополнение и обогащение словарного 

запаса в процессе беседы о дневнике юной ленинградки Тани Савичевой;

-воспитание чувства сопереживания детям, перенесшим блокаду Ленинграда.

Подготовительная работа:

-посещение школьного музея и знакомство с экспозицией «Блокадный 

Ленинград»;

-чтение книг о блокаде Ленинграда;

-оформление выставки детских рисунков «Война глазами детей»;

-выставка книг о блокаде Ленинграда.

Оборудование: выставка детских рисунков «Война глазами детей», выставка 

книг о блокаде Ленинграда, карта Ленинграда, метроном, макет памятника 

«Цветок жизни».

Литература: http://yandex.ru/yandsearch, http://world-war.ru/dnevnik-tani-

savichevoj/

Ход занятия.

 Слайд 1

Ребята, сегодня мы будем говорить о Ленинграде. Ленинградцы были 

настоящими бойцами, хоть и не встречались с врагом лицом к лицу и не 



держали в руках оружие. Их противниками были смерть,   голод, жажда, 

холод, тьма,блокада.

Слайд 2. Карта - кольцо вокруг Ленинграда.

Враг рассчитывал, что голодающие, мерзнущие люди вцепятся друг другу в 

горло из-за куска хлеба, глотка воды, возненавидят друг друга, перестанут 

работать. Но город жил. Ленинградцы не выключали радио ни днем, ни 

ночью. Из-за недостатка электроэнергии оно не говорило, а шептало, но даже

если только стучал метроном – было легче. Это означало, что город жив, что 

сердце его бьется... (стук метронома)

Слайды 3-5 

Вся страна помогала Ленинграду. Единственная «дорога жизни», 

проложенная по льду Ладожского озера, связывала город с «Большой 

Землей». 

Слайд 6-7

Маленькие ленинградцы, которых не смогли вывезти в тыл, прошли все 

тяготы и лишения вместе со своим городом.

Дети Ленинграда,

Девчонки и мальчишки.

Им играть бы в куклы

И читать бы книжки.

Всё перечеркнула

Фашистская громада,

Рано повзрослели

Дети Ленинграда.

Началась бомбёжка,

И они узнали,



Как заклеить стёкла,

Чтоб не вылетали.

И какой в убежище

Ведёт теперь маршрут,

Сколько завтра хлеба

По карточкам дадут.

И из невской проруби

Как воды достать,

От слабости при этом

Стараясь не упасть.

Для печурки комнатной

Где найти дровишки,

Как без мамы младшего

Уложить братишку.

И уже от холода

Не спасают валенки…

Дети Ленинграда,

Мученики маленькие.

Дети Ленинграда,

Девчонки и мальчишки.

Им играть бы в куклы

И читать бы книжки…

Слайд 8

Таня Савичева была самой младшей в семье и всеми любимой. Отец умер 

рано, и мать много работала, чтобы поднять на ноги пятерых детей.

Лето 1941-го года Савичевы собирались провести в деревне у Чудского озера 

Но утро 22-го июня 1941 года, принесшее войну, изменило планы. 

Сплоченная семья Савичевых решила остаться в Ленинграде, держаться 

вместе и помогать фронту.



Но кольцо блокады быстро сжималось. Однажды не вернулась с работы 

сестра Нина. В этот день был сильный обстрел, дома беспокоились и ждали. 

Но когда прошли все сроки, мать отдала Тане, в память о сестре, ее 

маленькую записную книжку, в которой девочка и стала делать свои записи.

Слайд 9

Девочка голодная,

Книжка записная…

Про дневник той девочки

Вся страна узнает.

В нём совсем немного

Мы находим слов:

“Умер братик Лека

Сегодня в пять часов”...

“Умерла бабуля”...

“Больше нет сестрёнки”...

Те листочки, словно

С фронта похоронки...

Ленинград заносит

Снежная пороша.

“Умер дядя Вася”...

“Умер дядя Лёша”....

А вот эта фраза

Стала трудной самой:

“Умерла сегодня

Рано утром мама”...

“Савичевы умерли”...

“Таня здесь одна”. .. 

Только гром зениток

Слышен из окна...



В ледяной квартире

Больше нет семьи.

Посылает Таня

Строчки нам свои.

И хотя с годами

Они звучат всё тише,

Мы должны, обязаны

Их с тобой услышать! 

 

Пронзительно поведала людям о войне, принесшей столько горя ей и её 

близким, двенадцатилетняя ленинградская девочка Таня Савичева. В 

«Дневнике Тани Савичевой» всего 7 страшных записей о гибели ее большой 

семьи в блокадном Ленинграде. Эта маленькая записная книжка была 

предъявлена после войны на Нюрнбергском процессе   в качестве документа, 

обвиняющего фашизм.

Сегодня дневник выставлен в музее истории в г.Санкт – Петербурге, а его 

копия – в витрине одного из павильонов Пискарёвского мемориального 

кладбища. До сих пор тысячи людей разных возрастов и разных 

национальностей останавливаются перед этими строчками, старательно 

выведенными детской рукой, вглядываются в простые и страшные слова.

Таня так и не узнала, что не все Савичевы погибли, их род продолжается. 

Сестра Нина была спасена и вывезена в тыл. В 1945-м году она вернулась в 

родной город, в родной дом, и среди  голых стен, осколков и штукатурки 

нашла записную книжку с Таниными записями. Оправился после тяжелого 

ранения на фронте и брат Миша. Таню же, потерявшую сознание от голода, 

обнаружили служащие специальных санитарных команд, обходившие дома. 

Вместе с другими детьми девочку эвакуировали в Горьковскую (ныне – 

Нижегородская) область, в поселок Шатки. Жители откармливали и 

согревали маленьких ленинградцев. Многие из детей окрепли, встали на 



ноги. Но Таня так и не поднялась. 1 июля 1944 года Таня Савичева 

скончалась. 

Слайд 10

Ее похоронили на поселковом кладбище. Рядом - стела с барельефом девочки 

и страничками из ее дневника.

Слайд 11

Танины записи вырезаны и на сером камне памятника «Цветок жизни», под 

Ленинградом, ныне Санкт-Петербургом, на 3-ем километре блокадной 

«Дороги Жизни».

Слайд 12 

Рядом высажено 900 берез, по одной на каждый день блокады. В январе 

березы украшают красными галстуками. В конце аллеи установлены 

гранитные блоки с копиями страниц дневника Т. Савичевой. Это Траурный 

курган. Несколько страниц, вырванных из записной книжки...Как их мало, и 

как много они говорят о тех страшных блокадных днях и ночах.

Слайд 13

Танин дневник – это боль Ленинграда,

Но прочитать его каждому надо.

Словно кричат за страницей страница:

“Вновь не должно это всё повториться”.

(Демонстрация макета памятника, выполненного учащимися нашей школы)

В центре памятника «Цветок жизни» бетонная ромашка высотой 15 м, 

растущая из небольшого возвышения. На лепестках цветка изображен 

детский рисунок улыбающегося мальчика и слова « Пусть всегда будет 

солнце!» Перед памятником – мемориальная аллея, на которой написано:



«Во имя жизни и против войны. Детям-юным героям Ленинграда. 1941-

1944гг.»


